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Nemritkán hallani még manapság is olyan megjegyzéseket, me
lyek a műemlékvédelemre fordított összegeket veszik célba. Úgy 
tűnik, hogy közvéleményünk nem egyöntetűen és nem minden eset
ben fogadja lelkesedéssel az illetékes szerveknek azokat az erőfeszí
téseit, melyek egy-egy régi épület, vár, templom helyreállítását, rend- 
behozatalát, esetleg valamilyen praktikus célra való felhasználását 
vannak hivatva elősegíteni. Gyakran felmerül a leegyszerűsítő gazda
ságossági számítás is. hogy tudniillik a műemlékvédelemre fordított 
összegeket sokkal hasznosabb és nagyobb fontosságú célok megvaló
sítására is fel lehetne használni.

Ez a szemlélet, amely a műemlékvédelem kérdéseit összefüggé
seiből kiszakítva, csupán szűk hasznossági szempontok figyelembevé
telével vizsgálja, károsan hathat az egész tevékenységre, hiszen a 
közvélemény hangja eljut az illetékes szervek vezetőihez is, hátrányo
san befolyásolhatja őket döntéseik meghozatalában. Olyannyira, hogy 
emiatt egy-egy műemlék felújításával, fenntartásával kapcsolatos 
munkálatok szükségtelenül elhúzódhatnak, vagy akár fenn is akad
hatnak.

Kétségtelen   azonban,   hogy   mindennek ellenére   hazánkban   és
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megyénkben is nagyon szép eredmények születtek a műemlékvéde
lem körében: az elmúlt korok építészeti emlékei közt csak néhányat 
említve is, az idén elkészült simontornyai vár és a szécsényi For
gách-kastély nagyon szép példája az eredményes erőfeszítéseknek. A 
népi műemlékek soráról szólva, eredményesen halad tovább egyrészt 
az ország különböző részein létesített skanzenek, másrészt a hollókői 
védett falukép évek óta folyó megfelelő kialakítása. A természeti 
emlékek közül említést érdemel a tatai geológiai bemutatóhely és a 
mi ipolytarnóci őslelőhelyünk, melynek sorsa remélhetőleg rövidesen 
elmozdul a holtpontról. De ezeken kívül is említhetnénk még számos 
értékes helyreállított épületet, amelyeket a műemlékvédelmet szabá
lyozó Velencei K arta szellemében szakembereink oly nagy lelkese
déssel és nemzetközileg is elismert hozzáértéssel tettek használható
vá vagy bemutathatóvá.

Mindezek az eredmények, az anyagi és szellemi energia befekteté
se azonban csak akkor válik teljes értékűvé, ha nem csak a szűk 
szakmai réteg elismerését váltja ki, hanem tudatosan vállalt nemzeti 
érték, általánosan megbecsült és magunkénak vallott közkincs lesz. 
Túl vagyunk már azon a korszakon, mikor szégyellnünk kellett elő
deink ránk m aradt alkotásait, amikor egy-egy épület sorsát megpe
csételte az a puszta tény, hogy — azt valamelyik főúri család építette. 
Ma már világosan látjuk, hogy mindez lényegtelen: nem az a fon
tos, hogy egy kastélyt mágnás hozta létre, vagy hogy egy templomot 
ez vagy az a felekezet emeltette, hanem az, hogy mindezeknek a  lét
rehozatalában az alkotásra képes nép, nagyapáink és azok elődeinek 
gyekezete, verejtékes m unkája fekszik.

A műemlékek csak így — tudatosan, határozottan m indenkit 
érintő es érdeklő közkincsként számon tartva — tölthetik be legfőbb 
szerepüket, a  híd szerepét, azét a hídét, amely közvetlen kapcsolatot 
terem t a múlt és a jelen között felelősségünk nagy, hiszen az elmúlt 
évtizedekben számos érték ment veszendőbe: részint az ország súlyos 
anyagi   helyzete,   a   háborús   veszteségekből    való   helyreállás   égető
gondjai,   a   szocialista    építés    elodázhatatlan feladatainak    sürgető
megoldása, a lakosság alapvető igényeinek kielégítése, a lakás-, isko
la-, üzlethálózat fejlesztése gátolta, tette harm adrendűvé a műem
lékvédelem legfőbb feladatainak megoldását. Részben pedig a már 
előbb is említett eltorzult szemlélet következtében m aradt el na
gyon sok, főként építészeti műemlék helyrehozatala. Ezek egyrészé
 nek a pótlására m ár nincs is lehetőség. De a még megmenthető, hely
rehozható műemlékek minden lehetséges anyagi és szellemi erőbe
fektetést megérdemelnek. Az állami és tanácsi szervek nagyon sok 
szép példát m utattak m ár eddig is arra, hogy megvan bennük a 
készség ennek a nagy fontosságú m unkának végzéséhez, illetve támo
gatásához. Most m ár arra  volna szükség, hogy az ország (és benne a 
megye népe) is örömmel üdvözöljön minden ilyen eredményt, és így 
a közvélemény ereje is hozzásegíthesse az illetékeseket ahhoz, hogy a 
ma még esetleg akadozó ügyek is kimozdulhassanak nyugalmi hely
zetükből — és így újabb és újabb értékek gazdagíthassák kö
zös kincseink tárházát.

A szülőföld megszerettetését célzó törekvések igen gazdag táp
anyagot lelhetnek a műemlékekben is, hiszen a megye, az ország 
megszerettetése, fokozódó megbecsülése ezen az úton is növekedhet, 
és a jogos büszkeség, amely ezt alátám aszthatja, egyként alapozódhat 
a múlt és a jelen értékeire is. Nem beszélve arról, hogy a m últ érté
keinek időtállóvá tétele jelenünk legnemesebb, legszebb eredménye, 
közé sorolható.
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